

Поздравление епископу Варнаве от настоятеля протоиерея Михаила Михайлова



Хотелось бы сначала поздравить епископа Варнаву с получением высокого сана. Событие это очень знаменательное. Архиерей – это духовный руководитель паствы всей епархии. На Владыку легла особая благодать и особые труды – он должен возглавить новосозданную Павлодарскую и Усть-Каменогорскую епархию Русской Православной Церкви в Восточном Казахстане, которая будет объединять две области.

Изначально владыку Варнаву я узнал заочно, беседуя с нашим отцом Сергием Сидоровым (†2005), который много мне про него рассказывал. Отец Варнава стоял у истоков возрождения

Рождество - Богородичного Санаксарского монастыря. Его молитвами, трудами и бессонными ночами этот монастырь приобрел тот вид, который имеет сейчас. Те, кто побывал в этой обители, наверное, запомнят навсегда, что этот небольшой монастырь объединяет огромную братию. Будучи заместителем далекого монастыря, который находится в мордовских лесах, отец Варнава был всегда в курсе всех последних событий, которые происходят у нас в стране и за

рубежом, и имел весьма здравую и грамотную оценку всего происходящего. Но самое главное, что присутствует у нашего дорогого Владыки, – это искренняя и чистая вера, чему многим из нас можно было бы поучиться. Я лично часто удивлялся особой прозорливости Владыки. Когда мы приезжали к отцу Варнаве в монастырь с какими-либо вопросами, он, как бы ожидая их, всю нашу беседу вводил в ту тему, которую мы хотели обсудить. Это было всегда очень трогательно и заставляло о многом задуматься.

Будучи заместителем монастыря, отец Варнава неоднократно служил

в нашем храме, часто останавливался у нас, когда приезжал в Москву. По его благословию в нашем храме находится икона Собора Санаксарских святых с частичками их мощей.

Ныне епископ Варнава несет свое послушание в пределах Казахстана. Архиерейство – это очень тяжелый труд, но все мы, кто знает Владыку, верим, что этот человек воистину достоин архиерейского сана, дабы руководить епархией, тем более вновь созданной. Укрепить епархию, поддержать и возродить веру там, где она немного «угасла», – это всё в силах такого деятельного, активного, грамотного, мудрого, глубоко верующего человека, как владыка Варнава. Молясь в Кафедральном соборе Храма Христа Спасителя, когда совершалась хиротония архимандрита Варнавы во епископа, я вместе со всеми мог громко восклицать: «Аксиос!». На душе в этот момент было светло и радостно, ибо воистину Русская Церковь обрела еще один бриллиант в своей диадеме, и бриллиант не просто блистающий, но освещающий людям путь ко спасению.

Аксиос, дорогой Владыка! Многая и благая Вам лета!

Новости



Как ветвь, отломившись от дерева, засыхает и перестает жить, так перестает жить и всякий, кто каким-либо образом отделяется от Церкви Божией, а через то и от Господа.

Свт. Феофан Затворник

12 ноября в храме иконы Божией Матери «Отрада и Утешение» на Ходынском поле прошло собрание ответственных за социальную работу в приходах Всехсвятского благочиния. Встречу возглавили ответственный за социальную работу в благочинии настоятель храма свв. бессребреников Космы и Дамиана в Космодемьянском протоиерей Сергей Куликов и помощник благочинного Д. А. Виноградова. От наших храмов в собрании приняли участие социальные работники А. В. Буфетов (храм свт. Николая у Соломенной сторожки) и Д. В. Яковлева (храм свт. Иннокентия в Бескудникове).

14 ноября за Божественной литургией в Храме Христа Спасителя состоялась хиротония архимандрита Варнавы (Сафонова) во епископа Павлодарского и Усть-Каменогорского, которую возглавил Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл. За богослужением молились настоятель нашего храма протоиерей Михаил Михайлов, диакон Алексей Сорокин и староста О.А. Столбцова. Отец Варнава, будучи наместником Рождество-Богородичного Санаксарского монастыря, не раз посещал наш храм. По его благословению в нашем храме пребывает чтимый образ Собора Санаксарских святых с частицами их мощей. Поздравляем дорогого Владыку с принятием архиерейского сана, желаем, чтобы полученная Его Преосвященством апостольская благодать неизменно пребывала с ним и укрепляла на всем пути его непростого служения. Аксиос!

21 ноября, в день Собора Архистратига Михаила и прочих Небесных Сил Бесплотных, свое тезоименитство отметил настоятель нашего храма протоиерей Михаил Михайлов. Накануне вечером всенощное бдение в нашем храме возглавил благочинный храмов Всехсвятского округа города Москвы протоиерей Сергей Никитин. На полиелее отец Сергей обратился к имениннику со словами поздравления. В сам день праздника поздною Божественную литургию в нашем храме возглавил протоиерей Михаил Михайлов, которому сослужили клирики наших храмов, а также дорогой гость протодиакон Игорь Симонов (храм свт. Николая в Бирюлеве). После славения празднику тезоименитого отца настоятеля от лица клира, сотрудников и

прихожан нашего храма поздравил протоиерей Орест Оршак, преподнесший отцу Михаилу в дар от клира и сотрудников богослужебное облачение. Поздравительное слово от клира, тружеников и прихожан храма свт. Иннокентия в Бескудникове произнес иерей Сергей Поляков. Протодиакон Игорь Симонов вручил отцу Михаилу за труды, понесенные для прославления праведного воина Феодора Непобедимого, общественный орденский знак адмирала Ф. Ф. Ушакова. Присоединяемся к многочисленным поздравлениям и желаем отцу Михаилу помощи Божией и заступничества небесного покровителя.



23 ноября в Высокопетровском монастыре состоялась встреча, посвященная строительству храма свт. Иннокентия Московского в Бескудникове. Викарий Святейшего Патриарха Московского и всея Руси, епископ Зарайский Меркурий принял благочинного Всехсвятского округа Москвы протоиерея Сергея Никитина, настоятеля храма свт. Иннокентия протоиерея Михаила Михайлова, старосту нашего храма О. А. Столбцову и архитектора В. И. Козлова. На встрече обсуждался проект внутреннего убранства храма, а также ряд других вопросов.

23 ноября, в день памяти мученика Ореста врача, в нашем храме отмечал свое тезоименитство протоиерей Орест Оршак. По окончании Божественной литургии именинника поздравил настоятель протоиерей Михаил Михайлов. Поздравляем дорогого именинника и желаем доброго здравия и духовной крепости в священническом служении!

24 ноября в школе № 208 г. Москвы прошла встреча главы управы Бескудниково В. С. Назарова с жителями района, на которой обсуждалось строительство нового православного храма в районе. С поддержкой идеи возведения нового храма высказались благочинный Всехсвятского округа г. Москвы протоиерей Сергей Никитин, настоятель храма свт. Иннокентия в Бескудникове протоиерей Михаил Михайлов, а также многочисленные жители этого густонаселенного района Москвы. Вопрос о необходимости возведения в Москве нескольких десятков новых храмов, столь необходимых православным верующим, был поднят в прошлом году Его Святейшеством, Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Кириллом. Надеемся, что инициатива Святейшего Патриарха найдет поддержку у городской администрации.

25 ноября в нашем приходе торжественно отмечался 10-летний юбилей первого богослужения протоиерея Михаила Михайлова в должности настоятеля нашего храма. 10 лет назад наш храм перестал быть приписным и начал самостоятельную жизнь отдельного прихода. По окончании Божественной литургии иерей Димитрий Туркин поздравил настоятеля со знаменательной датой, а затем были возглашены многолетия настоятелю, клиру, труждающимся и прихожанам нашего храма.



28 ноября в нашем храме состоялся благотворительный сбор зимних вещей для нуждающихся. С самого утра до вечернего богослужения на территории храма работал пункт приема вещей, организованный социальной службой нашего храма. Благодаря трудившимся (несмотря на мороз) добровольцам - прихожанам нашего храма и участникам молодежной группы «ЕжеЧетверг», акция

прошла организованно и слаженно. Искренне благодарим всех, кто принял посильное участие в этом деле милосердия.



Вечная память!

25 ноября на 78-м году жизни отошла ко Господу прихожанка нашего храма Раиса Семеновна Комарова. Несмотря на серьезные проблемы со здоровьем, Раиса Семеновна не только регулярно посещала богослужения, но и трудилась у подсвечников, принимала участие в уборке храма.

Отпевание новопреставленной 27 ноября совершил иерей Антоний Игнатьев. Вечная память новопреставленной рабе Божией Раисе!



Наш приход

Курсы МЧС для клириков и сотрудников московских храмов

С 25 октября по 12 ноября 2010 года в учебно-методическом центре РЦ ГО ЧС (Региональный центр по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий МЧС России) по г. Москве прошли курсы для представителей Русской Православной Церкви по направлению «Защита в чрезвычайных ситуациях». Дипломы об окончании курсов получили 12 священников, семь диаконов и три алтарника московских храмов.

«С сегодняшнего дня нам нужно быть на круглосуточном дежурстве, – сказал председатель Синодального отдела по церковной благотворительности и социальному служению епископ Орехово-Зуевский Пантелеимон, обращаясь к слушателям курсов. – Это означает, что каждый из вас должен, в случае необходимости, быть готовым даже ночью прийти на



Иерей Антоний Игнатьев на курсах МЧС

помощь пострадавшим в чрезвычайных ситуациях».

Владыка подчеркнул, что Церковь рассчитывает на содействие МЧС в доступе подготовленных представителей Русской Православной Церкви в зону чрезвычайных ситуаций. По словам председателя Синодального отдела, это было оговорено соглашением с МЧС и является крайне необходимым для оказания пострадавшим своевременной помощи со стороны Церкви.

Высокую оценку проведенных курсов дал начальник Учебно-методического центра по ГО и ЧС города Москвы С. Алексеев: «Хотя это была первая проба (таких курсов раньше никогда не проводилось), я считаю, что постав-

ленная задача выполнена. Учитывая пожелания священнослужителей, мы подкорректируем программу и подобные курсы будут распространены на всю Россию». При этом он считает особенно важным «сам факт взаимодействия Церкви и МЧС», поскольку, по его словам, в помощи порой нуждаются и сами спасатели.

Для того чтобы обеспечить эту помощь, Церковь планирует разработать специальный курс лекций духовных дисциплин для представителей МЧС. «Важно помочь спасателям в преодолении синдрома «выгорания», цинизма, который зачастую сопутствует работе людей, имеющих дело со страданиями других», – рассказал о значении предстоящих лекций епископ Пантелеимон. По его словам, в рамках этих курсов священнослужители смогли бы рассказать представителям МЧС, каким образом сохранить любовь и понять человеческие страдания, с которыми они постоянно сталкиваются во время работы.

Курсы обучения священнослужителей и прихожан работе в условиях чрезвычайных ситуаций были предусмотрены соглашением между



Обучение оказанию первой помощи

Русской Православной Церковью и МЧС, подписанным Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Кириллом и главой МЧС Сергеем Шойгу 31 августа 2010 года.

Среди священнослужителей, окончивших эти курсы, был клирик нашего храма иерей Антоний Игнатъев, который ответил на несколько наших вопросов

– *Отец Антоний, совсем недавно Вы прошли обучение на курсах, организованных МЧС для клириков и сотрудников московских храмов. Расскажите немного о цели создания этих курсов.*

– Эти курсы – результат диалога Московской Патриархии и Министерства по чрезвычайным ситуациям. Цель курсов – наладить отношения: найти точки соприкосновения, обозначить сферу общих интересов. Руководитель нашей группы Преосвященный Пантелеимон, епископ Орехово-Зуевский, в своем пресс-выступлении и позже на собрании нашей группы после окончания курсов поставил перед нами задачу – подготовить ответный курс об основах Православной веры для спасателей МЧС. Пройдя обучение, члены нашей группы были зачислены во внештатные сотрудники Синодального отдела по социальному служению и готовы по благословию Святейшего Патри-



Обучение перевязке на медицинском манекене

арха оказывать пастырскую помощь людям, пережившим стихийные бедствия и чрезвычайные ситуации. Теперь каждый месяц наша группа собирается для служения Литургии и проведения совещания.

– *Каков был формат курсов? Сколько они длились? Были ли практические занятия?*

– Курс рассчитан на 72 часа, занимались мы пять дней. В основном это были лекции и несколько практических занятий, посвященных оказанию первой

доврачебной медицинской помощи, работе ЦУКСа (Центр управления кризисными ситуациями) с выездом в сам ЦУКС, который находится рядом со станцией метро «Кропоткинская». Именно сюда поступают сигналы о чрезвычайных ситуациях. Чаще всего это бывает вызов 01. Но большую часть времени мы провели в учебном классе, оснащенном современной оргтехникой. Занятия проходили в форме лекций. Начинали мы в 9.00 и заканчивали в 16.00 с несколькими перерывами на чай и обед. Лекции были разные, в основном по правовым документам, организации оповещения при чрезвычайных ситуациях, по правилам безопасности и т. п. Мне больше всего запомнились и показались самыми актуальными лекции, посвященные психологическим аспектам работы с людьми, пережившими чрезвычайные ситуации.

– *Сколько было на курсах слушателей, много ли среди них духовенства?*

– Это были специальные курсы для духовенства, в нашей группе было двадцать два священно- и церковнослужителя. После нас курс обучения также пройдут сестры милосердия из Свято-Димитриевского училища.



Епископ Орехово-Зуевский Пантелеимон с преподавателями и выпускниками курсов

В статье использовались материалы сайта: <http://www.patriarchia.ru>

Благоустройство храма святителя Иннокентия, митрополита Московского, в Бескудникове

Ольга Столбцова

Дорогие братья и сестры! Мы все знаем, насколько необходимы работы по отделке и благоустройству храма святителя Иннокентия, митрополита Московского, в Бескудникове, который приписан к нашему храму. Настоятель, клир, тружущиеся нашего храма тратят столько сил и энергии для этого, а наши прихожане вносят свою посильную лепту, жертвуя на этот величественный храм. К сожалению, не все результаты этих трудов видимы для нас, так как многие работы скрыты и проводятся в хозяйственных или подсобных помещениях.

За два месяца в храме свт. Иннокентия было проведено немало строительных работ.

Закончен альбом-проект верхнего храма, с которым был ознакомлен викарий Святейшего Патриарха Московского и всея Руси, епископ Зарайский Меркурий, выразивший свое одобрение.



Работы по расширению алтаря

Верхний храм был отмыт от копоти и побелен. Завершены работы по расширению алтаря, перенесены солея и иконостас. Закуплены напольные покрытия для алтаря, ковровые дорожки. В

настоящее время закупается мебель для алтаря. Кроме того, закончен перенос клироса в правый придел храма. Разрабатывается проект пола верхнего храма, для которого выбираются подходящие образцы камня. Закончен проект купола верхнего храма и проект карнизов. В настоящее время ведется поиск подрядчика, который возьмется за эту работу.

Закончены малярные и сварочные работы в электрощитовой, где установлена железная дверь и лестница. 12 декабря завершились монтажные работы. Был также разработан проект электрики, который включает в

себя внешнее освещение храма, оснащение электрощитовой и электроснабжение верхнего храма. Для внешнего освещения храма были закуплены и установлены прожекторы.

Закончен ремонт помещений, которые находятся в цокольном этаже храма. Отремонтировано помещение, где размещаются социальный отдел и редакция приходского листка. 1 декабря началась замена старых окон цокольного этажа на новые. В цокольном этаже установлены три железные двери, а также осуществлен демонтаж двух окон с решетками.

Ведется расчет сметы по ливневой канализации храма.

Вот приблизительный и далеко не полный перечень работ, зачастую скрытых от глаз прихожан, которые ведутся в храме свт. Иннокентия с вашей молитвенной и материальной помощью. Всем вам, дорогие прихожане, кто участвует в столь богоугодном и благом деле, как благоустройство приписного храма, — многая и благая лета!

Фотоотчет о проделанной работе размещен на стенгазете в притворе нашего храма.



Малярные работы в храме



О ТРУДАХ ЗАМЕТНЫХ И НЕЗАМЕТНЫХ



25 ноября 2010 года в нашем храме торжественно отмечалось 10-летие первого богослужения протоиерея Михаила Михайлова в должности настоятеля. На страницах предыдущего выпуска нашего листка отца Михаила уже успели поздравить с юбилеем клирики и сотрудники храма. В этом выпуске мы публикуем статью-поздравление постоянного прихожанина и неизменного помощника **Дмитрия Барсука**.



Каждый православный человек знает, что такое молитва и что такое сила молитвы. Как важно понимать, что ты не один – рядом есть любящие и дорогие люди, которые молятся за тебя! Перед паломническими поездками в Грецию, на Святую гору Афон, и в командировки мне подчас бывает не по себе. Я знаю, что предстоит сложный авиаперелет, который трудно будет перенести. Но очень скоро страх уходит уже при взлете. Я помню, что на земле батюшка молится обо мне как о путешествующем рабе Божиим... Это дает силы и веру в то, что всё будет хорошо, а его добрые слова напутствия в дорогу поддерживают, и я понимаю, что иначе и быть не может.

Отец настоятель сыграл огромную роль в моем воцерковлении. Конечно, сейчас мне уже понятно, насколько важна была эта поддержка, когда я делал еще первые шаги на этом пути, насколько тактичными и деликатными были советы и рекомендации опытного и доброго наставника, понимающего, как нелегко

устоять новоначальному на верной дороге. В нелегких ситуациях, оступившись, по незнанию, да и по многим другим причинам, что наверняка случается с каждым, батюшка пытался понять и простить, как учит нас Господь, и всегда находил верное лекарство для скорейшего излечения, которое столь необходимо душе.

Еще хочу отметить, насколько опытный глаз настоятеля замечает активных и инициативных людей. Вот, например, видишь новых прихожан. Они начинают всё чаще ходить в храм. Здесь им нравится. Люди замечают, что в храме особо почитаются московские традиции, поет прекрасный церковный хор, звучат молодые голоса, причем профессионально, царят добрая атмосфера, порядок и радушие. Им не делают замечания, что не там встали (слева или справа), не так поставили свечку или не так её передали. Я вижу, как они стоят на службе, молятся, а после службы замечаю, что

некоторым из них совсем не хочется уходить из храма, они пытаются здесь найти себя, может быть, в новой для них – церковной – жизни. И вот уже через месяц один из них трудится в церковной лавке, второй в воскресной школе, третий несет послушание в трапезной. И девушка, которая стояла в притворе, теперь делает стенную газету с фотографиями, освещая приходские и церковные праздники, а ее подруга трудится над приходским листком. А вот мужчина, который выделялся в числе прихожан выправкой... Теперь он охранник (сторож) и отвечает за безопасность на территории нашего храма.



Мне вначале было непонятно, как батюшка, будучи настоятелем сразу трех храмов, возглавляя в них церковные службы, успевает быть, что называется, «везде и всегда», решая повседневные административные задачи (а это и свет, и тепло, и ремонт, и многочисленные достройки). Конечно, только Божия помощь дает силы для такого служения. И с каждым годом я становлюсь свидетелем все новых и новых его начинаний, которые так радуют нас, прихожан. Помню, примерно лет шесть назад на иконостасе еще были иконы на бумаге, а через год-два его почти до самого купола заполнили прекрасные рукописные образы.

Как быстро стала развиваться детская Воскресная школа, школа для взрослых, молодежное приходское движение. Цокольный этаж храма, который после строительства использовали как склад, с приходом отца настоятеля стал прекрасной детской Воскресной школой с уютными классами, большим актовым залом для праздников детей и тематических встреч молодежи, а теперь здесь даже есть музей. И представить нельзя было, что из практически подсобного полуподвального помещения получится такая красота, которую любят дети и молодежь нашего храма. А ведь у детской Воскресной школы уже было



Именины настоятеля. 21 ноября 2010 года

несколько выпусков, и ребята начали пополнять молодежные ряды прихода, развивая социальное служение.

Вспоминаю, как буквально на глазах приходской листок, в прямом смысле слова листок – малотиражный, двусторонний, выходящий только по праздникам, превратился в ежемесячное многостраничное издание с красивым оформлением и типографским исполнением, красочными цветными праздничными обложками. Это труд многочисленного профессионального коллектива – дизайнеров, фотографов, редакторов, корректоров, верстальщиков и начинающих авторов.

Зашел человек в храм один раз в год, просто поставить свечку, и взял бесплатную приходскую газету, где публикуются вопросы прихожан священнику. Там он и нашел ответ на тот, который давно его мучил... Ведь не все могут сразу подойти к батюшке и спросить. Возможно, завтра этот человек придет взять еще один выпуск, подойдет к священнику, а потом станет постоянным прихожанином.

Особо хочу отметить новую традицию, которая укрепилась в нашем храме с приходом отца настоятеля. Это праздничные чаепития на день святителя Николая летом и зимой. Сияющий самовар, баранки, пряники, булочки, конфеты, горячий чай на свежем воздухе после Литургии на престольный праздник – это так запоминается детям! Ну и, конечно, самый главный праздник – Светлое Христово Воскресение. Накануне, в субботу, тысячи людей приходят освятить куличи и яйца. Для многих, к сожалению, это практически единственное посещение храма в году, и от того, насколько хорошо всё будет организовано, зависит очень многое.

В последние годы в нашем храме в этот день, несмотря на то, что приходят тысячи людей, практически нет очередей. Человек подходит, освящает яйца и куличи, и праздничное его



Рождество Христово в Воскресной школе. 2010 год

настроение не омрачают никакие нюансы. А таких нюансов могло бы быть множество... К этому дню администрация храма готовится несколько месяцев. Маленькому деревянному храму, где с трудом помещаются 500 человек, с небольшой территорией предстоит принять тысячи людей, и все должны остаться довольными, сохранить праздничное пасхальное настроение. Это очень большая ответственность, и из вида нельзя упустить множество вопросов, не забывая и о безопасности.

Отец настоятель вникает во все детали. Как организовать движение на маленькой территории храма? Как расставить столы? Сколько человек будут трудиться в этот день? Из вида не упускается ничего... На столах стоят даже специальные емкости для сторевших спичек. Мелочь, нюанс, но очень важный, ведь наш храм деревянный, и пожарная безопасность здесь не на последнем месте.

Кстати, о пожарной безопасности... Отмечу, что к этим вопросам отец настоятель подходит особо ревностно. Помню, как в храме проводили противопожарную пропитку стен. Мне кажется, батюшка в эти дни даже не спал, так переживал, чтобы всё было сделано качественно и в срок. Тогда я этому не придавал значения – подумаешь, пропитка,



Чаепитие для прихожан. Праздник свт. Николая. 22 мая 2010 года

а он уделил особое внимание. Прошел, по-моему, год, и в Москве стали происходить очень неприятные события. Были попытки поджога храмов. Эта беда не обошла и наш храм – в его стену бросили бутылку с зажигательной смесью. Многим прихожанам запомнился крестный ход после этого события, и никто не хотел, чтобы вновь повторилось что-либо подобное. Вот тогда-то я и понял, как важны были те противопожарные мероприятия. В этом и есть предназначение как любого опытного руководителя, так и радеющего о своем деле настоятеля – не только видеть, но и

суметь предвидеть. Спасибо вам, батюшка, за заботу.

Вернусь снова к особым праздничным событиям, которые происходят в нашем храме. Светлое Христово Воскресение – Пасха. Сколько людей хотят попасть в этот день на праздничную службу после ночного крестного хода, но разве можно раздвинуть стены и вместить в маленький деревянный храм несколько тысяч человек? Оказывается, можно. Уже несколько лет праздничное богослужение проходит на украшенном цветами светлом крыльце (с прожекторами, соответствующей акустической аппаратурой), и ни один человек, пришедший в эту пасхальную ночь к стенам храма, не остается безучастным. Надеюсь, что благодаря этому нововведению, появившемуся в нашем храме при отце настоятеле, радостное «Христос воскрес!» отозвалось в сердце каждого, кто пришел сюда в этот святой день.

Есть и еще один день в году, от которого тоже зависит очень многое. В этот день, а точнее два дня, в храм тоже идут тысячи людей, чтобы взять святой воды накануне Крещения Господня и на сам праздник. Что такое крещенские морозы, знает



Освящение куличей. 2008 год

каждый, а вот что такое замерзающая из-за них вода в кранах, знают и понимают, к сожалению, не все, кто пришел за ней. Большая очередь, раздражение, праздные беседы могут подчас омрачить праздничное настроение, но и этих проблем, как оказалось, можно избежать.

По благословию отца настоятеля в последние годы, несмотря на любые морозы, воду раздают не в храме, как это было раньше, с многочасовыми очередями, а на его территории. Именно поэтому в прошлом году, менее холодном, очередей не было вообще, а в этом году при двадцатиградусном морозе люди могли сами набрать воду в специальном отапливаемом павильоне на территории храма, невзирая на погодные условия. Конечно, всему этому предшествовали подготовительные мероприятия, и их было немало. Безусловно, особая роль при решении многих административных и хозяйственных вопросов отводится старосте нашего храма Ольге Альбертовне Столбцовой, его сотрудникам и помощникам из числа прихожан, которые трудятся во славу Божию – ответственно, с радостью и благоговением. Огромное им за это спасибо!

Да, много еще предстоит сделать. Некоторые строения на территории со временем потре-



Великое освящение воды. Крещение, 2010 год

буют ремонта. В храме уже перестлали полы, меняли прогнившее за годы крыльцо, ветхие окна. Особо хочу сказать о территории. Она необыкновенная – это сад непрерывного цветения: тюльпаны, розы, флоксы... Пруд, фонтан, хвойные растения, яблони, груши, декоративные элементы – всё радует глаз, умиляет и заставляет часами любоваться. Хорошо, конечно, чтобы появилась и детская площадка, и беседка, но сегодня мы понимаем, что есть более важные дела. Необходимо достроить и благоустроить храм святителя Иннокентия. Храм

большой, каменный, он требует огромных сил и средств. Сделано уже многое. В то время когда батюшка стал настоятелем этого храма, в нем, по сути, были только стены и купол. Зимой стоял лютый холод, вода в чаше замерзала перед молебном. Чтобы перечислить весь объем работ, не хватит нескольких листов бумаги... Что сделано, видно каждому прихожанину, но многое еще предстоит воплотить в жизнь.

Дорогой отец настоятель, с огромной благодарностью за всё то, что вы сделали для храма, для прихода, для каждого из нас, хочу пожелать Вам доброго здоровья, помощи Божией в Ваших многочисленных, уже понесенных и предстоящих трудах.

Спасибо Вам большое за молитвы о нас, грешных. А мы, в свою очередь, чем сможем, будем с радостью помогать Вам, зная, с какой любовью и терпением вы относитесь к приходу.

Спаси вас, Господи! Многая и благая вам лета, наш дорогой батюшка, отец Михаил!



На территории храма

Наши приход



О Святейшем Патриархе Кирилле



Мы продолжаем печатать на страницах приходского листка воспоминания, мысли и духовные размышления Екатерины Юрьевны Пятаевой, прихожанки нашего храма, внештатного сотрудника Издательства Московской Патриархии и нашего постоянного автора и редактора.

Екатерина Юрьевна Пятаева



И слово мое и проповедь моя не в убедительных словах человеческой мудрости, но в явлении духа и силы, чтобы вера ваша утверждалась не на мудрости человеческой, но на силе Божией (1Кор., гл.2, 4–5).

После блаженной кончины Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II не оставил Господь Свою паству – Божие благодеяние нам, грешным, в лице Святейшего Патриарха Кирилла.

Записывала, как могла, его поездку на Украину, выступления его, восклицания православных: «Наш Патриарх!», а летом, 2010 года, в связи с трагедией в России: засухой, пожарами, аномальными погодными условиями, – он бывал во всех горячих точках – Нижнем Новгороде, Сарове, Твери, Лукоянове. Мне посчастливилось слышать его речи, выступления, наставления по телеканалу «Спас». Это не обрывочные фразы телевизионных новостей. Даны все речи, наставления, поздравления. Где бы он ни бывал, всё зафиксировано, правда, с опозданием, но это уже технические трудности.

2009 год. Украина. Здесь по каналу «Вести-24» в 2009 году сумели организовать и показать его встречи на

западе, в Почаевской Лавре – всюду прием народа теплый, искренний, да иначе и быть не могло, он настоящий пастырь, какие проповеди, какие наставления, его речи мудры и понятны и священнику, и просто мирянину, и молодому человеку.

Саров, Дивеево, Лукоянов – везде веяло мудрым, ненавязчивым, ободряющим словом. За 15–20 минут он глубоко охватывал тему, причем, где бы ни находился, – всюду схватывал самое нужное, самое правильное, самое праведное.

Праведность особо была подчеркнута Патриархом. Какое выступление о молитве. Патриарх подчеркивает, что молитва – это огромное напряжение духовных и физических сил, отмечает, что никакие силы не сравнятся с силами духовной, сердечной молитвы. Это он говорил в мае, а далее – горящая Россия – и Святейший везде на посту, везде с проповедями, везде вдохновенное и сочувствующее людям лицо, везде призыв о помощи – и отклик православных, верующих и неверующих. Радость богообщения, внутренняя искренняя молитва, жажда встречи со Спасителем – всё это подчеркивал Патриарх в своих выступлениях.

Думается, что и на Украине он бывает для объединения православных, и слышна была в его речах боль за русский народ; он имел в виду и Россию, и Украину, и Белоруссию.

А речи его нам всем надо поучиться. Л. К. Слиски, Первый заместитель Председателя Государственной Думы, воцерковленный человек, и Д. Б. Рюриков, Чрезвычайный и Полномочный посол, когда вели беседу с обозревателем Борисом Костенко на канале «Спас», подчеркнули, что примером настоящего православного оратора, патриота за Россию может служить Патриарх, примерно ту же мысль продолжил протоиерей Артемий Владимиров на радиостанции «Радонеж».

Как бы хотелось, чтобы полностью выступления Патриарха давали на центральных каналах, и правильно подчеркнула Л. К. Слиски: «Духовенство те же граждане России, что это за отделение Церкви от государства?» Чем больше будет воцерковления, тем больше будет культуры, духовности, ума и любви к Родине. Тогда и будет преобразование – начиная с человека и кончая страной. Преображение.

Лукоянов – место, где крестили отца Патриарха, необыкновенное вдохновение, духовность в лице, и тревога, искренняя, неподдельная любовь к России, к Православию, ни одного промаха в произношении, всё четко, ясно, какие там бумажки!

А встреча с духовенством Тверской и Кашинской епархии в филармонии. Охвачены все стороны жизни духовенства: какая забота о каждом священнике, какая забота о каждом мирянине. Правильно отметил на радиостанции «Радонеж» протоиерей Артемий Владимиров: «Мы должны стремиться к восприятию его выступлений, попеть за ним». Ту же мысль высказала и Первый заместитель Председателя Государственной Думы Л. К. Слиски.

А уж отменное знание церковной истории, Библии, Священного Писания, речь без всяких бумажных подсказок на чисто русском правильном языке – это несомненно заслуживает уважения, признания и высокой оценки нашего Патриарха.

Господи! Дай Бог народу России суметь оценить, понять, кто возглавляет Русскую Православную Церковь, оценить его горячий призыв к народу о посещении церквей. О какая бы это была страна, это была бы страна, *из которой вышли бесы...* страна в здоровом уме (см. Лк., гл. 8, 32–37), освобожденная от всего нечистого, от мерзости и лжи (см. Откр., гл. 21, 27). Аминь.

ВОПРОСЫ СВЯЩЕННИКУ

На вопросы отвечает священник **Димитрий Туркин**

☒ **Что такое духовная жизнь?**

❖ Духовная жизнь есть жизнь духа. Определенно: человек тем и отличается от других животных творений, что обладает помимо души – живой движущей силой, еще и духом – силой возвышенной, вдохнутой в него Творцом с особой целью (Быт., гл. 2, ст. 7). Дух человека неотделим от души его и является как бы высшей её частью, предназначенной и устремляющей человека к богообщению и к вечной жизни. «Дух, как сила, от Бога исшедшая, ведает Бога, ищет Бога и в Нем одном находит покой. Неким духовным сокровенным чутьем удостоверившись в своем исхождении от Бога, он чувствует свою полную от Него зависимость и сознает себя обязанным всячески угождать Ему и жить только для Него и Им» (Святитель Феофан Затворник. «Что есть духовная жизнь и как на нее настроиться». Письмо 9).

Духовная жизнь – это такая часть жизни человека, которая в самом её начале (в сознательный её период) дает ответы на фундаментальные вопросы о причинах и смысле бытия, в дальнейшем – наполняет собственную жизнь истинным смыслом, а в итоге – приобщает человека к Источнику жизни, к Богу. Из этого понятно, что духовная жизнь человека не может быть понимаема только как наличие у него образования, воспитания, культурных потребностей и эмоциональных переживаний. Кроме

того, духовная жизнь не сводится к одной нравственности, хотя и включает её в себя.

☒ **С какого момента у христианина начинается духовная жизнь?**

❖ Жизнь духа в чем-то сходна с жизнью телесной. Можно сказать, что жизнь духа начинается с момента зачатия человека. Поэтому в ней различаются состояния: зачаточное, младенческое, детское, взрослое и т. д., однако у конкретного человека они часто не совпадают как с его биологическим возрастом, так и с развитием его душевно-эмоциональной сферы. Даже у взрослого человека духовность может быть в состоянии младенческом или даже только в зачатке.

В детстве за духовное состояние ребенка отвечают родители и воспитатели, с появлением самосознания человек сам становится ответственным за свою духовную жизнь. Начало взрослой, осознанной духовной жизни бывает связано с тем, что человек задается вопросом: зачем я живу? Добросовестный поиск ответа на него часто приводит человека в Церковь, и уже под покровом Церкви, при её руководстве и помощи, происходит становление и возрастание человеческого духа.

Духовная жизнь – это процесс, в котором есть не только рост и развитие, но случаются и периоды застоя и угасания. Сам человек часто бывает неспо-

собен вполне оценить свое духовное состояние и нуждается в опытного наставнике. Таким наставником и помощником в духовном росте может стать служитель Церкви – священник.

☒ **Если духовная жизнь – путь, то по каким путеводителям стоит по нему следовать?**

❖ Для тех, кто ищет правильный путь в духовной жизни, путеводителями должны стать в первую очередь книги Священного Писания:

– сначала – Евангелия из Нового Завета,

– затем – книга Бытия из Ветхого Завета,

– и далее – остальные книги Священного Писания по порядку.

За века христианства Церковь создала и накопила тысячи книг о духовной жизни. Современному христианину в начале духовного пути следует читать следующие книги:

– святитель Феофан Затворник, «Что есть духовная жизнь и как на нее настроиться»;

– преподобный авва Дорофей, «Душеполезные поучения»;

– святитель Игнатий Брянчанинов, «Аскетические опыты»;

– преподобный Иоанн Лествичник, «Лествица»;

– святитель Димитрий Ростовский, «Жития святых».

Приходской листок Патриаршего подворья храма святителя Николая Мирликийского у Соломенной сторожки. Выходит один раз в месяц. Тираж 900 экз. Подписано в печать 12.12.10. Отпечатано в типографии ИП Пушкарев С. В. Распространяется бесплатно.
© Храм святителя Николая Мирликийского у Соломенной сторожки

Председатель редакционного совета
протоиерей Михаил Михайлов
Редактор **Е. Ю. Пятаева**
Дизайнеры-верстальщики: **И. Н. Серпова, М. Л. Котляревский**
Корректор **Н. П. Воронина**
В подготовке выпуска участвовали:
диакон Алексей Сорокин, И. Лукьянова, Ю. Ляшевич

Адрес редакции:
127434, Москва, Ивановская ул., дом 3
(ст. метро «Тимирязевская», парк «Дубки»)
Тел. (499) 977-99-31
E-mail: infos@agios-nicolos.ru
Адрес в Интернете: www.agios-nicolos.ru

При перепечатке ссылка на листок обязательна.